

SUSCRIPCION: Un mes: 1'25 ptas. en toda España  
Estranjero 2'25 ptas.

PALMA DE MALLORCA. LUNES 11 DE SEPTIEMBRE DE 1916.

REDACCION Y ADMINISTRACION  
San Bartolomé, 32. Teléfono n.º 6

## COLABORACION

### CORROBORANDO

Lo con satisfacción que las fuerzas vivas de los Ayuntamientos próximos a la Albufera de Alcudia, presididos por el Ilmo. Sr. Gobernador civil de la Provincia D. Dionisio Alonso Martínez, han establecido intercambio de propósitos y adoptado resoluciones energías en el asunto relacionado con la explotación de dicha finca. Considero un cargo de conciencia el abandono en que hasta hoy se ha hallado el propietario Sr. Gual de Torrella, y haré un año escribiendo en este mismo sentido en las columnas del *Correo de Mallorca*, llamando la atención de los dichos Ayuntamientos y de los Poderes Públicos acerca de un caso que es de interés colectivo, aunque el origen del problema, tenga su raíz en el particular del propietario de la mencionada finca.

Mis predicciones se han cumplido, y al movimiento iniciado en La Puebla por el médico D. Domingo Alomar, han respondido con la solicitud que les caracteriza, los Sros. Alonso Martínez y Dr. López Comas, interesándose por el asunto, y concediéndole la importancia que se merece.

Desde luego el aspecto más interesante del problema es el que se relaciona con la salud pública. El abandono en la explotación de La Albufera, representa la inhabilitación de aquella región de la isla. El paulatino se erige allí en dueño y señor, atacando la salud de los laboriosos habitantes y mermando las energías de aquellos, pocos, que tienen la suerte de salvar su existencia, y resistir los estragos y el desgaste producido por la continuidad de la fiebre. Esta sola razón es muy suficiente para que el Gobierno tome medidas y proteja a los españoles de la Albufera, bien tomando por su cuenta el saneamiento de aquella zona, o ya facilitando la labor del propietario, hoy entorpecida por razón tributaria, que hace imposible el normal funcionamiento de la explotación agrícola.

Pero mi objeto al escribir estas cuartillas, no es disertar sobre la causa de la salud pública, de la que ya se ocupan autoridades en medicina, sino corroborar la necesidad del auxilio que requiere el propietario, desde el punto de vista del cultivo, poniendo de relieve aspectos no muy claros para el factor que no conoce detalladamente el régimen de la expresada finca.

La Albufera de Alcudia, constituye una finca cuyo funcionamiento aparta-se de lo corriente; es un caso singular, y por no considerarlo así, por asimilarlo a otras al parecer semejantes, es por lo que se ha llegado a un concepto tributario que representa la ruina de quien se atreve a sostener su cultivo. La Albufera de Alcudia es un ejemplo de la falta de equilibrio entre los distintos capitales que integran una explotación agropecuaria; en la Albufera de Alcudia, la mayor parte del capital de la explotación está invertido en capital fijo, que es lo mismo que decir capital muerto para la producción, y cuyos conceptos de intereses, riesgos y amortización, representan un gasto anual que pesa sobre el cultivo y hace ilusorio el beneficio.

En la Albufera hay enormidades de dinero invertido en construcciones, caminos, canales, puentes, etc. Todo ello, además de los conceptos anteriormente apuntados, representa otros de ganadería y sobre todo de conservación, que de un beneficio ya ilusorio, hace pasar la explotación a una ruina cierta. En los gastos directos de cultivos hay que incluir la limpieza de tantos kilómetros de canales, operación necesaria, imprescindible allí, y para remate, los considerables diarios del funcionamiento de las máquinas elevadoras y desaguadoras, que constituyen el fundamento de aprovechamiento cultural de toda la región.

Y todos esos gastos pesan — además de los propios y corrientes del cultivo en sí — sobre unas 400 hectáreas de arroz? Se comprende ahora la anomalía?

Porque es muy fácil razonar, asimilando el cultivo arrocer de Alcudia, al de la huerta valenciana, e imponer gravámenes sobre la unidad superficial cultivada en Alcudia, por los tipos evaluatorios que rigen en la zona peninsular levantina. Pero hay que tener cuenta que allí, la inundación de las parcelas arroceras, se hace entrando el agua sencillamente por una bocana, procedente de una acequia, y saliendo cuando conviene por otra con igual sencillez sin más gastos que el pago del canon correspondiente, y sin pensar en máquinas elevadoras, ni limpieza de canales, de las dimensiones y configuración análoga a las de la Albufera. Allí la bienhechora pendiente del canal principal, hace el milagro. Aquí en la Albufera, se lucha con el bajo nivel, que es como luchar contra un imposible. Esta es la realidad.

Pero parece extraño que esto no haya sido observado en momento oportuno, a fin de evitar el absurdo actual.

Yo explicaré el caso. La contribución por rústica, se tasa fijando un tanto por ciento sobre el

Líquido imposible. Esto se expresa por la fórmula siguiente:

$$L = R + Gi + Gb$$

es decir, líquido imposible igual a la suma de la renta interés de los gastos de cultivo y beneficio del agricultor.

La determinación de la renta se hace estableciendo la cuenta de gastos y productos, y el beneficio del agricultor, fijando el tipo corriente en la región. Y la anomalía se produce al considerar el segundo sumando. Aunque la renta esté reducida al mínimo, el concepto de *interés de los gastos de cultivo*, es elevado, porque en una hectárea de arroz, se invierten unas 500 pesetas término medio, en labores, abonos, semilla, jornales, etc., y claro está, el líquido imposible, así determinado arroja una cifra considerable, de forma que al multiplicarla por el número de hectáreas y se aplica el tipo de gravamen se llega a un absurdo imposible de soportar por el cultivo, ni por un propietario que no fuese poseedor de las minas de oro de California.

No cabe pues establecer así la contabilidad tributaria de la Albufera de Alcudia. Se trata de un caso excepcional y como tal hay que tratarlo, poniendo las miras en lo que es justo, en lo que la realidad muestra.

Yo, que en esta ocasión hablo con gran conocimiento de causa y por cuenta propia, considero que la labor del señor Gual de Torrella es allí grandemente bienhechora, y que lejos de ponerle trabas, teniendo en cuenta la enormidad de capital que explota, que exige aquella finca, debía eximirle de todo impuesto y atentar por todos los medios para que perseverase en su proceder altruista.

No voy a resultar que por ahí se colonizan regiones abandonadas y se repueblan montes, con la decidida protección del Estado, y aquí se abandona a un procer ilustre que gasta sus energías y entera sus caudales para sostener una explotación rural defectuosa por naturaleza, siendo a la par, Providencia de una región cuyos habitantes son modelo de laboriosidad y honradéz.

Adolfo Vázquez.

### Variedades

EL HOMBRE QUE MÁS CONTRIBUCION PAGA.

El hombre que mayor contribución paga en todo el mundo es seguramente lord Perrie, el célebre millonario inglés, propietario de una colosal flota mercante, que se aproxima a 250 vapores y a muchos miles de millones de toneladas.

Lord Perrie paga más de dos millones de libras por año, o sea 50 millones de pesetas de impuesto. Claro está que últimamente, a causa de la guerra, estos impuestos se han visto elevados.

Lord Perrie es el rey de los vapores y posee una flota de 250 barcos mercantes, los mayores de la Marina inglesa. El valor de sus barcos, será de 30 millones de libras, o sea 350 millones de pesetas, y actualmen, con la guerra, se ha visto triplicada o quintuplicada esta fortuna.

Los vapores principales de la flota de lord Perrie son los de la White Star, entre ellos el *Majestic*, *Celtic*, *Oceanic*, *Baltic*, etcétera.

El valor de ellos, y las sumas ganadas en éstas circunstancias por los mismos, es fabuloso y sólo comparable a los fantásticos relatos de *Las mil y una noches*.

DIALOGOS

—¿Conque es verdad que ha cumplido usted 34 años, Elvira?

—Yo 34 años! ¿Quién le ha dicho a usted eso?

—Su mamá.

—¿Y qué sabe de eso mi madre!

Centellas

### Deportivas

#### El Campeonato de España de velocidad

El Campeonato de España de velocidad en pista tendrá lugar el próximo domingo día 17 del actual a las cuatro de la tarde en el Velódromo de Tirador.

El programa de estas importantes carreras es el siguiente:  
1.º Desfile por todos los corredores inscritos — 3 vueltas.  
2.º Carrera para corredores de tercera categoría. — 3 vueltas. Premios 15, 10 y 5 pts.

3.º Carrera nacional para corredores de segunda categoría. — 3 vueltas. Premios 25, 10 y 5.

4.º Campeonato de España de velocidad. — 3 vueltas. Premios: 250 pesetas, medalla de oro y banda de Campeón; 150 ptas. y 75 pts.

5.º Carrera nacional de resistencia. — 30 vueltas. Primas de 15 y 5 pts. al 1.º y 2.º que pasen la meta cada 15 minutos. Premios: 75, 50 y 25 pesetas.

Con satisfacción vemos que la Junta Directiva del *Veloz Sport Balear*, atendiendo las indicaciones que nos permitimos hacer el pasado lunes, ha tomado energías disposiciones para evitar que los corredores se extralimiten y para garantizar la seguridad de los mismos, del Jurado y del público.

A tal fin vemos que en los programas anunciados que se repartirán

entre el público, figura una nota en la que se pone de manifiesto a los corredores que las carreras se regirán por el reglamento de la Unión Velocípédica Española, con las condiciones especiales establecidas por el *Veloz Sport Balear*, y que éstas estarán de manifiesto en la cabina de los corredores.

Como tenemos entendido que estas disposiciones especiales del *Veloz* tienden a evitar ciertas artimañas de que se han valido hasta ahora determinados corredores para no salir derrotados, dificultando la carrera a sus adversarios, merece nuestro aplauso más entusiasta la Junta del *Veloz* y su digno Presidente señor Seguí, por cuanto solo así podrán evitarse esas tan lamentables como las acaecidas el domingo último con motivo del *match* Arbona-Oliver y en otras anteriores carreras de triste recordación.

#### A PROPOSITO DE UN LIBRO

### MACIAS PICAVEA

A principios de 1899, unos meses después de la rendición de Santiago, apareció en los escaparates de los libreros, bajo el cartelón de *cobra nueva*, un volumen titulado *El problema nacional*. Las rojas mayúsculas vibraban sobre la cubierta de color de crema, atraían, por un momento, la atención de aquellos transeúntes que se detienen a curiosos ante las librerías. Los más no pasaban de la mera sensación visual. Algunos sentían, bajo la sugerencia del título, un apresuramiento de la sangre, adviniendo que aquellas páginas eran hijas de la aflicción y de la vergüenza. Otros necesitaban averiguar previamente el autor y detestaban este nombre: Ricardo Macías Picavea.

—¿Macías Picavea? No le conozco. —Y según su camino, o tal vez observaban en el mismo escaparate, relegado ya a segundo término, el nombre de un ejemplar de *La tierra de Campos*, en que se destacaban los mismos apellidos. No faltaron, sin embargo, unos pocos que, conociendo de la persona o atraídos directamente por el asunto, adquirieron *El problema nacional*. A las redacciones de los periódicos, a manos de los escritores y hombres públicos de mayor influencia fueron llegando también los ejemplares que el autor les destinaba. Por ventura el volumen quedaba muchos días sobre la mesa, intonso y virgen, sin que el destinatario se dignara cortar sus primeros pliegos, seguro de dar, no con un texto vivo y realista, sino con una compilación sociológica e indigesta, de cosas manidas y que sólo se hallan en aquel linaje de libros inertes, condenados desde que nacen a formar la obra muerta de las bibliotecas. Pero excusado es decir que cuando alguien venció este temor y leyó la primera página, faltó tiempo para devorar todo el libro y llegar a la última; faltó tiempo también para comunicarlo, a sus conocidos, para recomendarlo para erigirlo en tema de sus meditaciones, de sus comentarios patrióticos, de sus polémicas cotidianas.

Y así la obra empezó a abrirse camino, intensamente, profundamente, no por reclamo de periódicos ni vocerío de la crítica. Se la pregona y cita en la actualidad, pregonaarla y citáronla entonces, porque no hay ni había más remedio; su renombre no nació de la publicidad, sino que se impuso a ella con todo el peso de los hechos consumados. Cuando el libro comenzaba a triunfar — aunque, por desgracia, tan sólo como libro y no como «acto patriótico» —, cuando lo habían leído y seguían leyéndolo algunos miles de españoles más o menos sinceramente transformados por la catástrofe, Macías Picavea murió. Fué el día 11 de mayo de 1899, después de una terrible operación quirúrgica. Siguió el respeto de todos sus lectores, el dolor de muchos; pero la reputación que empezaba a granjearse *El problema nacional*, no llegó a tiempo de hacer conocidos su figura. La curiosidad de los biógrafos y panegiristas se ejerció comúnmente en inmortalizar la memoria de los «personajes»; y Macías Picavea no fué personaje. Fué tan sólo un oscuro profesor de Instituto; el autor de aquel libro, de *La tierra de Campos*, de algunos folletos profesionales. He aquí cuanto supieron de él la generalidad de sus admiradores, cuanto saben quienes conservan todavía el recuerdo, grato y doloroso a la vez, de su peso por la conciencia española y cuanto sabía yo mismo hasta hace pocos días.

Hasta hace pocos días, digo, en que recibí un libro reciente, de Narciso Alonso Cortés, titulado *Nuevo y Viejo*. Es Alonso Cortés, al propio tiempo que un literato en la acepción antigua, un hombre de estudio a la moderna, depurado, serio, competente: basta recordar sus ediciones y prólogos de las *Bróticas* de Villegas y del *Epistolario* del P. Nieremberg, en la colección de *La Lectura*. Entre los nuevos cultivadores de la especialidad cervantina, merece un lugar distinguido por su conciencia de palabras y de hipótesis, por su sobriedad elegante y por su fidelidad objetiva, tan manifiestas en la edición del *Licenciado Vidriera* y en

los *Casos cervantinos que tocan a Valladolid*. Pues bien: en el tomo a que me refiero ahora y en el cual ha reunido cerca de veinte estudios literarios de interés, figura, a la cabeza de ellos y como el número más importante en extensión y calidad, una semblanza del ilustre y malogrado patriota que, en 1899, inauguró con tanto brío de alma, con tanta potencia de pensamiento y de lenguaje, lo que debió ser incendio, hoguera inextinguible de purificación nacional y, a los diez y siete años, ha parado en mera «literatura del desastre». Esto es, en pieza anatómica y de museo.

Gracias a tal estudio, cuya fecha ignoro, muchos lectores podrán, como yo revivir por unas horas la emoción de aquellos lejanos días y satisfacer la curiosidad que nos hacia preguntar entonces: «¿Qué sabe usted de Pica-vea? ¿Cómo es posible que España no conociera a un hombre semejante? Y es que este hombre no fué más que un trabajador. No llegó nunca al Parlamento; no desempeñó otro puesto de elección popular, — llamémosle «elección», para entendernos rápidamente, — que el cargo de concejal en Valladolid. Careció de jerarquía burocrática; no tenía excelencias, ni señorías, ni nada; ni siquiera se le concedieron los honores de Jefe superior de Administración civil; falló en condecoración de no poseer ninguna».

En tres palabras se condensa su biografía, dice Alonso Cortés, y esto es muy cierto. Nació en Santaña, donde su padre, teniente coronel de infantería, estaba de guarnición, el año 1847. Pasó muy niño a Valladolid, que hubo de ser su patria y residencia definitiva. En la universidad vallisoletana y en la central estudió Filosofía y Letras, licenciándose en 1872 y alternando sus estudios con el servicio de soldado. Al lado del general Concha estuvo en la guerra, civil y, antes, en el Ministerio de la Guerra sirvió de auxiliar al comandante que por orden de Prim debía reorganizar totalmente la biblioteca de dicho centro, tan bien reputada ahora: el jefe le dió carta blanca y la nueva organización fué obra suya. En 1874 obtuvo por oposición la cátedra de Psicología del Instituto de Tortosa, que regentó cuatro años. Al cabo de ellos pasó a desempeñar la de Lengua latina en Valladolid. Y de allí no salió en el resto de su vida, que duró poco: cincuenta y dos años.

Estudiando en Madrid, había alcanzado el esplendor del krausismo y fué discípulo de Saiz del Río, que le miró con predilección. Pero su estructura mental era de tal naturaleza, que de aquel movimiento filosófico aprovechó Picavea cuanto servía de enlace con la gran corriente de la ciencia universal y rechazó, como por instintiva repulsión de su temperamento veraz y realista, cuanto fué tomando poco a poco, en el grupo español, de credo o confesión cerrada, de iluminismo lúcido en ocasiones. Y sobre todo, evitó «la eugénica oscuridad de lenguaje, el hueco aparato didáctico» y la barahunda de *señaladas* y *omeñidades* que eohoran a perder por entonces la nomenclatura técnica. De esta época y como para atestiguar su fervor de un día, queda escrito — y publicado, aunque sólo con iniciales — un poema de Picavea: *Kosmos*, explicación del mundo o Cosmogonía racional según el patetismo krausista del año de la fecha: 1872. También escribió otro poema, *Andrés y María*, que ha quedado inédito.

Por esto fué en plena mocedad irresponsable. Después vino el reposo y la temprana madurez. Compuso, poniendo en ello una tensión y esmero indecibles, buen número de libros didácticos: entre otros una *Gramática latina* (1878) en la que se hablaba por primera vez de raíces, de prefijos, de sufijos, removiendo el método que imperaba sin interrupción desde los tiempos de Nebrija; unos *Apuntes para el estudio de la Historia Universal* (1882), que aparecieron como de «dos catedráticos», aunque no eran más que de uno, gozando el otro todas las ventajas y beneficios del profesor que política; y, por último, la *Geografía*...

Picavea poseía el talento geográfico, el don de la plasticidad en las explicaciones y de sugerir por medio de imágenes apropiadas, la apariencia, el perfil, el declive de los continentes; el contraste de densidades en la población, la cultura y la economía de las regiones y, en suma, el arte de animar una página o un mapa como si tomaran relieve y se alzaran de improviso sobre el papel las cordilleras y se poblaran de bosques, de cascadas y de ríos; y a su lado, con la debida extensión y diferencia, se ofreciesen las zonas prósperas alternando con las esteparias y baldías, en una visión panorámica perfecta.

Los mejores fragmentos de *El problema nacional* deben buscarse, precisamente, entre los geográficos. El español, mucho más todavía que el francés, es un *monsieur qu'ignore la géographie*; y la catástrofe que acaba de padecer España, fué eso, en resumen: ignorancia de la geografía. Supo «hacer geografía», supo ensancharla, supo crearla, descubriendo y poblando no sólo el mundo; pero no consiguió aprenderla jamás, y ese mundo se le escapó de las manos y el último girón de ese mundo que en ellas quedaba le fué

arrebatado violentamente en 1898. Entonces, dentro de Picaeva, profesor, periodista, literato modesto y bondadoso, estalló el corazón de un patriota: estalló en un libro que fué con n-puesto en menos de cinco meses, sin dador, sin apuntes a la vista. Muchos días trabajaba quince y diez y seis horas, en alguno llegó a veintidós. Cuando *El problema nacional* era pue-

to a la venta, el malogrado patriota se rindió y antes de un mes había fallecido, — ahorrándole esa muerte la desolación que le aguardaba y que todos conocemos: la de un Fichte que no encuentra nación a quien dirigir sus *Discursos*.

Miguel S. Oliver.

(De *La Vanguardia*).

#### POR TELEGRAFO

### Discurso del Sr. Maura sobre la neutralidad

Ovaciones a Maura. — La degeneración orgánica. — Hay que seguir la neutralidad forzosa. — España no debe morir en la infamia. — Recuerda su política de 1904 a 1907. — Los intereses con Inglaterra y Francia. — La actitud de España ante las combinaciones futuras. — Lo único cauduco en España, es la España oficial.

Trabajo del Insure político  
Madrid 10 (11 m.)

Solorzano. — El señor Maura madrugó. — Después oyó misa en la parroquia del pueblo.

Luego se encorrió en su despacho para trabajar y trazar las líneas de su discurso.

Al mediodía salió de sus habitaciones.

#### Trenes atestados

Beranga. — Los trenes llegan todos atestados de mauristas. Se han puesto varios especiales de Santander a Bilbao.

En automóviles llegan muchos viajeros.

Llegada del Sr. Maura. — Gran entusiasmo.

El punto donde hablará el Sr. Maura es un extenso y pintoresco montesillo.

Se han colocado dos mesas. La que ocupa el señor Maura está cubierta por la bandera nacional.

Se ha levantado un arístico arco de ramaje con la bandera española.

Al llegar el Sr. Maura se le ha dispensado un entusiasmo recibimiento, dando vivas y aplausos frenéticos.

El señor Maura agradece con inclinaciones de cabeza.

La ovación entusiasta dura largo rato.

Luego ante grandes esfuerzos se hace el silencio.

El señor Maura ocupa una improvisada tribuna.

#### Unos letreros — Ovación

Cerca de la mesa que ocupaba el señor Maura había un letrero en el que se leía: «Viva la neutralidad».

Al aparecer en la mesa el Sr. Maura, las señorías agitan los pañuelos dando vivas al político honrado.

El señor Maura, con el sombrero en la mano, agradece emocionado las demostraciones de afecto.

#### El discurso

Comienza explicando como dentro del sistema actual hay una degeneración orgánica que puede frustrar las mejores voluntades y aptitudes.

Precisa que detestemos al caciquismo y audacemos a rescatar el poder del cantivero en que se encuentra.

Así hemos llegado al trance exterior que es para España crítico y capital, sin haber iniciado siquiera la restauración interna, por lo cual todo se complica.

Trata luego de nuestra situación política internacional y sostiene la necesidad de seguir la neutralidad forzosa, de la cual nadie, ni el poder mismo, logrará sacarnos. Habría que mantenerla aun cuando poseyéramos grandes medios militares y no padeciésemos degeneración inculpable del protectorado en Marruecos, pero se plantean muchas exigencias demandando de la neutralidad, más arduas para España que para algunos beligerantes.

La guerra hace improrrogable nuestro aislamiento internacional, sopena de morir España en la infamia.

Para obter entre los grupos europeos no puede ser norma la victoria; es vital para España esta obción y no estando subordinada a ajenos triunfos y derrotas, necesitamos una compensación de los gobernantes y el Gobierno y los gobernados en una unidad fija, en un propósito colectivo.

Se lamenta de la falta de función directora que solo al poder público incomb.

Hay que acercarse a la realidad. Esto me dió la conducta que yo seguí en mi Gobierno de 1904 a 1907.

Después de comenzada la Guerra he hallado, persistente, las mismas realidades en las cuales sin duda sitúa a España en un grupo occidental, que establece una honda comunidad de intereses con Inglaterra y Francia; por nuestros intereses es natural e ineludible la conveniencia de una unión anglo-franco-española.

Durante tres siglos Inglaterra y Francia se aprovecharon e impulsaron de la decadencia de España, y estas realidades históricas han lanzado a considerable parte de la opinión contra la corriente natural de nuestros intereses y afinidades.

Si no se invierte la política tradicional de Inglaterra y Francia para con España, nuestros esfuerzos habían de

extremarse; pero todos los españoles tendríamos que relegar o rendirnos a la necesidad buscando en otras naciones aproximaciones y consorcios para defender la existencia y prosperidad de la Patria que estamos obligados a dejar franca y no atrofiada a las generaciones venideras del ciudadano.

Exclusivamente al Gobierno incumba elegir la oportunidad para plantear y resolver la disyuntiva. Mientras este no decida, debemos mantener expedita la opinión de España a elegir a todo trance y a toda costa.

El señor Maura habla luego de la actitud de España, ante las combinaciones, los vejámenes y ann de las agresiones mismas con que se vió complicada en tales combinaciones, que lo que deshonra, y mata a las naciones no es sufrir agravios contra los cuales escasean las fuerzas sino doblegarse con abdicación envilecida y consentir la servidumbre.

Termino encareciendo que del propio sacrificio, únicamente, y no de ninguno de los vencedores extraños puede venir a España la salvación; que sin este propio esfuerzo nunca obtendría, de mano ajena, sino la degradación y el oficio de colonia.

Expresó que al lado de la incultura y atraso, son ostensibles y vigorosas los elementos de vitalidad de la nación, pues lo único enervado y caduco es la España oficial.

Un gentío en medio de una continuada ovación le acompañó hasta que tomó el automóvil.

Al hacerlo continuaron los vítores y aplausos.

Evitó que le cogieran para llevarle en volanda hasta el automóvil.

En trenes especiales regresó el gentío a Santander y Bilbao.

### La situación política

Opinión del Sr. Sánchez Guerra  
Madrid 10 (11 n.)

San Sebastián. — El ex-ministro de la Gobernación señor Sánchez Guerra hablando con un periodista dijo que la actual situación el señor conde de Romanones la sufre por consecuencias lógicas de su venida al Poder a destiempo.

Fuó una lamentable equivocación del señor conde de Romanones forzando las cosas y obligando al señor Dato a dimitir; pero ya sucedió. Precisa ahora que el partido liberal solucione los problemas que con su venida al Poder se han agudizado.

El partido conservador cooperará en todo lo que estima necesario en beneficio de la Patria y las Instituciones.

A caso por las circunstancias excepcionales en que nos encontramos esa cooperación llegue a los límites a que no hubiere llegado en tiempos normales.

Hablando de la situación internacional dijo que los liberales aún siguiendo la norma del Gobierno del Sr. Dato no han conseguido que la opinión muestre tan absoluta confianza como la depositó en los conservadores.

Cuando llegue la paz precisará que esté frente del Gobierno un político que inspire confianza a propios y a extraños.

Por esto creo que para esa bendita hora de la paz tendrá que sustituirse al partido liberal para que España pueda aprovechar el fruto de sus relaciones con todos los beligerantes.

Los conservadores nunca sintieron las impaciencias del Poder. Claro es que siempre que la opinión lo reclama y la Corona lo juzgue conveniente dispuesto está a gobernar sacrificándose en aras de los intereses de su política, por España y por el Rey.

Los conservadores están perfectamente unidos.

Confirmó que muchos conservadores se proponen acompañar al señor Dato a la jira de Cocharramendi.

La fiesta carecerá de carácter político.

#### GARAGES

Hay varios para alquilar en uno de los sitios más céntricos de Palma. Informarán Librería de J. Tous.

# INFORMACION

## Los aguaceros de ayer

Los fuertes aguaceros de ayer ocasionaron el arrastre de grandes cantidades de tierra y agua que inundaron la plazoleta rodeada de bancos de piedras, que se construyó hace poco en la entrada del Arrabal de Santa Catalina y adosada al puente de la Riera.

La gran cantidad de aguas allí encharcadas y que no tenían salida, fueron socavando el terreno hasta ocasionar el derrumbamiento del muro de nueva construcción.

La aglomeración de grandes cantidades de tierra y escombros sobre la carretera y camino de Ronda, obligó a suspender la circulación de los tranvías durante unas dos horas.

La plaza del Progreso quedó totalmente convertida en un lago, amontonándose también sobre la vía eléctrica desde dicha plaza al puente de San Magín gran cantidad de tierra y escombros, los cuales tuvieron también que ser retirados por una numerosa brigada de obreros de la Compañía de Tranvías para que pudiese circular el tranvía eléctrico.

Es de todo punto indispensable que se construya cuanto antes una alcantarilla en dicha plaza para dar salida a las aguas que allí tienen su antiguo cauce, de lo contrario son graves los perjuicios que pueden ocasionar nuevas inundaciones.

## En la Merced

Hemos recibido un programa de las solemnes funciones religiosas que en honor de Nuestra Señora de la Merced se celebrarán en la iglesia de dicho nombre desde el 13 al 27 del actual.

El 13 comenzará el triduo de Cuarenta Horas; el 14 una novena predicada por el Rvdo. D. José Auba; el 15 otra novena rezada; el 22 otro Triduo de Cuarenta Horas.

El día 24 fiesta solemne. En la misa mayor predicará el canónigo D. Miguel Roca.

## Fiestas suspendidas

Ayer debían celebrarse las acostumbradas fiestas en los caseríos del Terrero, Bonanova y San Sordana.

Las continuas lluvias que cayeron durante todo el día, obligaron a los organizadores a que suspendieran las fiestas respectivas para celebrarlas el próximo domingo.

En la romería de la Bonanova, acudieron asimismo bastantes romeros, viéndose aquel sitio muy abastecido de frutas y chucherías.

A pesar de haberse suspendido las fiestas del Terrero fué muy numeroso el gentío que se trasladó allí durante el día, regresando al anochecer.

## Milnes obreros

Anteayer en el «Centro Obrero», ayer mañana en «La Protectora» y por la tarde en el «Victoria», del Arrabal de Santa Catalina, dió distintos milnes en pro de la sociedad obrera, el propagandista don Lucio Martínez Gil.

La concurrencia que asistió a estas reuniones fué muy numerosa, la que splendió constantemente al orador.

A estos actos asistió en representación del Gobernador el Inspector de policía señor Homar.

## Una chispa eléctrica

Durante la tormenta desencadenada el sábado último, una chispa eléctrica cayó en la Vicería del Coll de'n Rebasas, resultando ileso, casi por milagro, el Rdo. Vicario Sr. Enseñat y su familia que estaba reunida en aquel punto.

El rayo fué conducido por el cable eléctrico fundiendo toda la instalación y las paredes quedaron chamuscadas. Penetró en la iglesia haciendo varios agujeros en las paredes junto al altar mayor.

Por haber salido ileso el Sr. Enseñat y su familia se cantó ayer un Te Deum en la referida iglesia del Coll de'n Rebasas.

## Reyería

Los individuos Domingo Vicens Ferrando y Pablo Calvo, ambos de oficio marineros, sostuvieron por cuestiones fútiles acalorada reyería.

El Vicens resultó con lesiones en la cabeza y otras varias partes del cuerpo.

Fuó asistido en la Casa de Socorro y después de curado de primera intención acompañado a su domicilio.

## Buques detenidos en alta mar

El sábado por la tarde, poco después de cerrar nuestra edición, entró en nuestro puerto, fondeando frente a la Pradera del Terrero, el land de la matrícula de Barcelona *Celestina París* que conduce un cargamento de habas.

El citado buque durante su travesía fué detenido por un crucero francés al hallarse a dos millas de la isla Dragoneira.

El patrón del *Celestina París* D. Francisco Blanco, ha hecho de la detención el siguiente relato.

Serian poco más o menos las cinco y media de la tarde del día 25 del mes último, cuando al hallarse el *Celestina*, en el punto mencionado fué detenido por un crucero francés, cuyo nombre no pudimos averiguar.

Después de oír la tripulación del velero un cañonazo lanzado desde el buque francés, el señor Blanco, mandó que se izara el pabellón español y al segundo cañonazo detuvieron su marcha.

Seguidamente desde el buque de guerra se trasladaron a bordo del velero, varios marineros y un oficial, los que reconocieron el buque y su docu-

mentación no encontrando nada anormal.

La tripulación del velero no pudo entenderse en manera alguna con los marineros franceses y en vista de ello el comandante del buque francés ordenó al patrón del velero que desistiera de venir a Palma, haciendo rumbo seguidamente a Port-Vendres.

El patrón del *Celestina*, se vio obligado a cumplir las órdenes del comandante francés y navegando a la vela de día y de noche remolcado por el crucero, llegaron a Port-Vendres el día 28.

A la llegada a aquel puerto el personal de aduanas llevó a cabo un minucioso registro sin resultado, encargándose el personal de la armada de la custodia del velero.

El día 2 el patrón del «*Celestina*» recibió el orden de continuar libremente el viaje, facilitándole un remolcador para salir del puerto. Así se hizo y en la madrugada del día cuatro el velero barcelonés continuó el viaje, llegando a Palma sin novedad.

Un periódico de Port-Vendres, durante la estancia del velero en aquella población francesa, dió la noticia de que en el velero detenido se había encontrado una cantidad de gasolina, versión que el ómnibus español en aquella ciudad se cuidó de desvirtuar.

El velero «*Celestina París*» ha fondeado esta mañana en el muelle, para desembarcar el cargamento.

El vapor «*Ileño*» que procedente de Ibiza llegó ayer mañana en este puerto, durante su travesía fué detenido por un torpedero francés cerca de las costas de Ibiza, en aguas un internacionales.

Al ver los marineros franceses que el buque detenido era el «*Ileño*» se le hicieron señales autorizándole para que continuara el viaje, como lo hizo, llegando sin novedad a Ibiza.

## Robos y hurtos

En casa de doña Magdalena Pol Sagrera, domiciliada en la calle de Galmés n.º 17, de Manacor, se cometió un hurto consistente en tres conejos.

La guardia civil ha detenido al autor de dicha sustracción.

En Campos del Puerto fueron detenidos un hombre y una mujer autores del hurto de un tronco de higuera cometido en la finca «*Lomunas*».

En Sineu fué detenida por la benemérita una mujer presunta autora del hurto de dos arrobas de higos de los predios «*San Pasteret*» y «*Ses Alforques*» de aquel término.

## Conservación de carreteras

Nuestros lectores están enterados de las justificadas quejas que se formulaban acerca del estado en que se encontraban las actuales carreteras, a causa de no haber consignación en presupuesto para proceder a su reparación, a pesar de haberse solicitado con insistencia por la Jefatura de Obras públicas de Baleares.

Estas quejas, según parece, eran generales en toda España, así es que el ministro de Fomento señor Gasset tuvo el buen acierto de enviar inspectores a todas las provincias, para que informaran.

Para atender a las perentorias necesidades de las de Baleares se solicitó 50.000 ptas.

En la *Gaceta* que ha llegado hoy a Palma vemos que para dicho objeto a las Jefaturas de Madrid, Burgos, Castellón, Cádiz, Santander, Toledo, Sevilla, Segovia y Zaragoza, se consignaron cantidades para la reparación de carreteras. Para las de Baleares, hasta ahora no se ha concedido ni una peseta, siendo tal vez de las provincias que más lo necesitan.

Es de suponer que nuestros diputados y senadores están atentos a fin de que Baleares no quede desatendido, como ha sucedido en otras ocasiones.

## Sensible desgracia

Un hombre muerto

Ayer mañana, a las cinco, en el kilómetro 16 de la carretera de Palma a Estalenchs fué encontrado el cadáver de Pedro Roselló Bordoy, de 48 años de edad y de oficio hurtador.

Dicho sujeto al dirigirse desde La Granja a Esporles guiando un carro cargado de hortalizas, al encontrarse en las inmediaciones de un puente situado en las inmediaciones de la fábrica «*La Turbina*», se le espantó la caballería.

Una de las ruedas del vehículo pasó por la parte exterior del pretel. Con una de las berandas se hirió el nombrado Roselló, produciéndole tan grave herida en la cabeza que se cree le ocasionó la muerte instantáneamente.

El Juzgado se constituyó en aquel lugar ordenando el levantamiento del cadáver.

## Liga de propietarios de Fincas Urbanas

La Junta Directiva de esta Sociedad ha celebrado bajo la presidencia de D. Mariano Aguiló, la sesión correspondiente al presente mes, adoptando entre otros los siguientes acuerdos:

Conceder ingreso a varios señores socios.

Autorizar el pago de varias cuentas.

Darse por enterados de una carta de la Federación Provincial de la Propiedad Urbana de Barcelona, comunicando que la instancia elevada por aquella al ministro de Hacienda en suplica de que se sirviera rebajar al 17 por 100 el tipo de gravamen sobre los edificios y solares del casco antiguo de aquella

ciudad ha sido resuelta favorablemente, acordándose felicitar a dicha Asociación por el éxito obtenido.

Proseguir las gestiones esta Liga en caminadas a la constitución en esta de la Cámara Oficial de la Propiedad Urbana.

Presentar al Ayuntamiento una instancia reclamatoria en suplica de que se anule y elimine de los presupuestos del próximo año la tarifa especial del arbitrio sobre fincas para construcciones y obras en casas no alineadas que se declaren aplicables a toda clase de obras las que rigen para las casas alineadas.

## Notas del Carnaval

PERSONALES

Ha sido aprobado en los exámenes finales de la carrera y será promovido a primer teniente de Ingenieros D. Francisco Pou.

Ha sido nombrado, en tanto de cesantes, Depositario pagador de la Tesorería de Hacienda de Baleares, el oficial tercero D. José Páino García.

Ha sido ascendido a Jefe de Negociado de segunda clase del Cuerpo Facultativo de Estadística con categoría de Jefe de Administración de primera clase y con el haber anual de 6.000 pesetas, nuestro distinguido amigo don Damián Ferrá.

Días pasados fué obsequiado con un banquete, que tuvo carácter íntimo, el jefe de los mauristas sollerenses don Jerónimo Estades.

Se sentaron alrededor de bien servida mesa unos treinta amigos políticos del señor Estades reinando franca cordialidad.

NECROLOGICA

Ayer al mediodía tuvo lugar el acto de la conducción del cadáver a su última morada, del que en vida fué activo comerciante D. Mateo Torrez.

La presidencia del duelo estuvo formada por una comisión de señores concejales a cuya Corporación perteneció el finado.

En la comitiva figuraban distinguidos elementos de esta ciudad, testimoniando el vivo sentimiento de la pérdida de tan distinguido señor.

Reiteramos a la familia del finado la expresión de nuestro más sentido pésame.

DE VIAJE

Después de haber permanecido varios días en esta capital, embarcó anoche con dirección a la Corte, el capitán de Artillería D. Manuel Benítez, Ayudante de campo del teniente general D. Francisco María de Borbón.

Para Barcelona desde donde marchará a Melilla para tomar posesión de su nuevo cargo embarcó anoche en el rápido, nuestro apreciado distinguido amigo D. José Casasnovas, teniente coronel del cuerpo de Intendencia.

Pasaron al muelle la despidiendo distinguidas familias de la sociedad mallorquina.

Para asistir a la Asamblea nacional de la Unión Apostólica y peneigración al Pilar de Zaragoza, han salido de Ibiza al M. I. canónigo Reverendo D. Antonio Cardona y Reverendo D. Rafael Juan Escanell cura párroco del Salvador.

Ayer salió para Barcelona el cirujano don Gabriel Palmer Gelabert.

En Soller ha contraído matrimonio el joven comerciante residente en Marsella D. Miguel Arbou Arbou con la distinguida señorita doña Margarita Rullán y Pizá.

Desamós a la novel pareja dichas inscripciones en su nuevo estado.

Restablecido de su enfermedad, esta mañana ha llegado procedente de Barcelona a bordo del vapor correo «*Malloca*», el propietario de los «*Almacenes San José*», D. Ignacio Figuerola.

En el mismo buque ha llegado igualmente esta mañana el Reverendo P. D. José María Baullí.

Este medicata ha pasado a cumplimentar al señor Gobernador y a despedirse para Barcelona el diputado a Cortes D. Federico Llanas.

Este señor ha marchado hoy para la ciudad condal.

Después de haber pasado una temporada en su finca del Terrero, esta tarde embarcó para Barcelona el catedrático de aquella Universidad D. José Fuset.

## RELIGIOSAS

PARA MAÑANA

Santas.—El Dulce Nombre de María y Leocadio.

Cuarenta Horas.—Terminarán en S. Nicolás dedicadas al Dulcísimo Nombre de María. Exposición a las seis y media, a las diez, Tercia y Misa mayor; por la tarde a las cinco y media los actos de coro, a las siete rosario, meditación, Comenta de las Doce Estrellas, procesión Te Deum y povera.

Otras funciones.—En Montesión, a las ocho, el ejercicio en honor de la Virgen del Pilar con mias y cánticos.

## NOTICIAS DEL MAR

Este mañana ha llegado procedente de Barcelona en correo ordinario, el vapor «*Mallorca*».

Por la tarde ha regresado de Cabrera, el vapor «*Ciudad de Palma*».

Ayer mañana llegó procedente de Alicante e Ibiza, el vapor correo «*Ileño*».

Esta tarde a la hora de itinerario ha salido para Barcelona el vapor «*Mallorca*» en correo ordinario.

Anoche salió para Barcelona en correo rápido el vapor «*Rey Jaime I*».

Esta mañana a las 7 ha salido para Cabrera el vapor «*Ciudad de Palma*».

NOTICIAS VARIAS

Los tripulantes del pablot «*Maria*», han manifestado que durante su travesía de Barcelona a Ibiza, han encontrado en la superficie de las aguas numerosos restos de buques y utensilios de los que se usan en los mismos; pertenecientes ni duda a barcos torpederos por los submarinos.

Hoy debe salir de Barcelona para Celler, el vaporcito «*Villa de Soller*», después de haber conducido a Cete un cargamento variado.

El vapor «*Rey Jaime I*», según telegrama recibido en «*La Isleña*», ha llegado a Barcelona a las seis y media de la mañana sin novedad.

Ha salido de Ibiza para Cartagena con cargamento de carbón, el land «*Dolores*», de aquella matrícula.

Mañana es esperado procedente de Ibiza, el vapor correo «*Lulio*».

## De Teatros

Lírico

Las sesiones celebradas ayer en este teatro se vieron extremadamente concurridas.

El programa de cine fué muy celebrado.

El Trio Lara y la cupletista Marina Cabrera cosecharon muchos aplausos, y ante la insistencia de los concurrentes tuvieron que dar varios bailes y cuplés de plus.

Para esta noche se anuncia la despedida de Marina Cabrera y el Trio Lara.

El programa de cine será escójidísimo figurando en el mismo el estreno de la película en cuatro partes «*Hacia el eterno amor*».

## En el Consistorio

### SESION DE HOY

A las doce y cuarto se reunió el Ayuntamiento bajo la presidencia del Alcalde señor Alemany, asistiendo los concejales señores Rover, Trián, Carbonell, Oliver, Bibiloni, Valentí, Más, Barrera, Alorda, Espases, Quetglas, Riutort, Durán, Aguiló, Carrió, Liompart, Solá, Suau, Barceló, Salom, Beartard, Alorda, Castell, Crespo.

Pésame y varias

Aprobada el acta de la sesión anterior el Alcalde da cuenta del fallecimiento del exalcalde de Palma don Antonio Planas, dedicándole frases de elogio por su gestión en pro de Palma y pide que conste en acta el sentimiento de la corporación por la muerte.

También pide que conste en acta el sentimiento del Consistorio por la muerte del exconcejal Sr. Torres.

Se adhieren a estas peticiones dedicando laudatorias frases a los finados los Sres. Obrador, Carbonell y Trián.

El mismo señor Alcalde dice que cumpliendo el acuerdo del Ayuntamiento visitó a los letrados señores Canals y Feliu, que estos aceptaron todas las explicaciones dadas y que gustosos se encargaban de dar el informe solicitado.

Orden del día

Se aprueban varias cuentas.

Se aprueban distintos dictámenes de murallas: uno sobre certificado a buena cuenta al contratista que construye la alcantarilla frente a las factorías militares; otro adjudicando definitivamente la subasta de pastos en las murallas; dos sobre nueva venta de solares en las murallas y otro concediendo permiso para obras a don Antonio Balaquer.

Pasa a la comisión de Enssanche un dictamen referente a un permiso para obras a don Cayetano Segura.

Se adjudica una parcela a don Gabriel Coll.

Se conceden varios permisos para obras a particulares.

Se aprueba el resto del orden del día.

### La Escuela Graduada

Se presenta un dictamen de la Comisión especial, que quedó encargada de la reorganización de la Escuela Graduada.

En este dictamen se propone aceptar el fallo del Gobernador y proponer que se nombre una Comisión para la reorganización de los servicios de dicha escuela y proceder a la redacción de un reglamento para el funcionamiento del expresado centro de enseñanza.

El señor Barceló dice que la citada comisión especial se compone de cinco miembros. Dos de los individuos que con más tesón se estuvieron en la municipalización de la Escuela están hoy ausentes, sin que su ausencia sea justificada.

No está conforme ni con el fallo del Gobernador ni con el dictamen de la Comisión.

Explica lo que en su concepto quiere decir municipalizar la escuela. Cuando nosotros decíamos que queríamos hacer esto no era que pretendiéramos alejarnos de las leyes del Estado y eludir su tutela. Lo que queremos simplemente era separar la Escuela Nacional de la Municipal.

Cree que contra el fallo del Gobernador cabe la interposición del recurso, pero no lo aconseja, porque entiende que el Ayuntamiento tiene sus otros medios para conseguir su objeto.

Dice que al hacerse la denuncia contra la Escuela no se formó ningún expediente, sino simplemente se abrió una información. Y para esto tenía el Ayuntamiento pleno derecho puesto que se trataba de una Escuela suya.

Discute la competencia del Ayuntamiento en la Escuela, la cual ha sido negada por el Gobernador.

Dice que el Ayuntamiento no hizo más que trasladar la Escuela Nacional del Sr. Terrades, de la calle de Moyá al edificio de la Escuela Graduada.

Por lo tanto ahora con el mismo derecho podríamos trasladarla de nuevo de la Escuela Graduada a otro local.

Esta facultad incluso no ha sido negada por el Gobernador en su fallo.

Por tanto, procede que el Ayuntamiento se ratifique en su acuerdo de municipalizar la Escuela.

El Sr. Liompart hace suyas las manifestaciones del Sr. Barceló y se adhiere a todo lo por él dicho, pidiendo votación del dictamen o que consten en acta sus manifestaciones.

El Sr. Aguiló (D. J.) se expresa en perecidos términos y abunda en los argumentos del Sr. Barceló para que proceda a la municipalización de la Escuela.

Se pasa a votación el dictamen que queda aprobado por 19 votos contra 6.

### Asuntos varios

Se presenta una proposición pidiendo

do se termine la construcción de la acera de la calle de Aragón a C'an Capas.

La defiende el concejal señor Barreira quien dice que en tiempo de lluvia el camino resulta intransitable.

También se presenta otra pidiéndose la construcción de una acera desde la estación de San Sordana al pueblo.

La defiende el señor Obrador creyendo que es de gran utilidad.

Pronuncia breves palabras en idéntico sentido el señor Bibiloni.

### Ruegos y preguntas

El señor Riutort se ocupa de las inundaciones ocurridas ayer en el arrabal de Santa Catalina, citando el caso de que incluso se vió interrumpida la circulación de los tranvías eléctricos.

Dice que está aquello en un estado desastroso.

Ayer cuando la inundación, la compañía de tranvías tuvo allí una brigada de operarios trabajando para salir del conflicto, pero en el Ayuntamiento no encontramos ni obreros ni herramientas.

Cree que no es precisamente la Compañía de Tranvías quien debe subsanar estas deficiencias.

El señor Obrador dice que también la inundación derrumbó un muro de una obra reciente de junto al puente de la Riera. Hace ciertas denuncias respecto a estas obras.

El señor Solá dice que estas obras están bien realizadas y que la responsabilidad de ellas le alcanza a él solo. Allí se hizo esto aprovechando unos materiales que había sin utilizar. Dice que lo que precisa es construir una alcantarilla en Santa Catalina y desviar el cauce de las aguas que bajan de San Rapiñ.

El señor Riutort propone que se gire una visita a todos estos sitios que están necesitados de obras de seguridad.

El señor Trián cree que lo más conveniente es que el señor Riutort explique en la Comisión las obras necesarias a realizar.

El señor Suau propone que se conceda al odontólogo D. Antonio Rey todas las gratificaciones de 500 pesetas que hay consignadas.

También pide que se active la adquisición del material de bombas.

El señor Liompart se ocupa nuevamente de la cuestión de los temporeros, aludiendo especialmente a uno que trabaja en Secretaría.

Con este motivo se promueve un nuevo incidente entre el señor Liompart y el señor Obrador.

El señor Alcalde da cuenta de que el arquitecto señor Bannazar le ha entregado terminado ya el plano de Reforma Interior.

El señor Liompart lo celebra y se felicita de ello.

Añade que ruega que al pagarse dicho trabajo se tenga en cuenta que ha sido realizado a horas de oficina y que en el mismo han intervenido otros empleados.

Y se levanta la sesión a las dos de la tarde.

## De la Región

### ALABRO

Gran fiesta escolar

Ya ha quedado ultimado el extenso programa del festival escolar que se celebrará en esta villa el 17 del corriente organizado por las Mutualidades escolares «*La Niñez*», y «*La Previsión*», establecidas en las Escuelas nacionales, con objeto de la repartición de premios y libretos a los alumnos, en cuyo acto se pondrá de manifiesto el éxito alcanzado en tan importante implantación.

Los organizadores están satisfechísimos del entusiasmo que reina entre sus educandos y de un modo especial entre los padres de éstos, quienes, a indicaciones de los primeros, asistieron a la confección de preciosos uniformes que estrenarán los escolares en dicho día en que son esperadas importantes personas de la capital y de los pueblos limítrofes.

Entre otros muchos han sido invitados los inteligentes inspectores Sres. Rueda y Capó, el Delegado de la Oja de Pensiones para la Vejez y el Instituto Nacional de Previsión D. Miguel Sastre y Sana, el Jefe de la Sección administrativa D. Salvador M.º Bover, el Regente de la Escuela práctica D. Miguel Porcel, el Presidente de la Asociación provincial de Maestros D. Jerónimo Castañón y miembros de la Junta directiva y de un modo especial todos los maestros de los pueblos cercanos.

Por los preparativos que se están haciendo y por los muchos y variados números que contiene el programa, que una vez impreso se publicará en los periódicos de más circulación, resultará un acto encañador digno de ser repetido en años sucesivos.—C.

PORRERAS

Ha muerto Catalina Roselló y Beltrán. La parca muerte la sorprende en plena lozanía y juventud, cuando la vida es de color de rosa y todo cuanto la rodea nos acaricia y conmueve. Era físicamente hermosa y moralmente buena, afable y virtuosa; cualidades que perdurarán en la memoria de cuantos en vida la trataron. Que el Supremo Hacedor la premie con la gloria eterna y conceda el bálsamo de la resignación cristiana a la familia de la finada a la cual acompañamos en el justo dolor que la atribula.—C.

11 septiembre 1916.

SOLLER

Desde primero de este mes, las escuelas y colegios de ambos sexos de esta ciudad, han reanudado las clases por haber terminado las vacaciones de verano.

El lunes salió para los puntos de itinerario el «*Villa de Soller*» con carga abundante y variada.

En la tarde de ayer y el día de hoy, ha caído ligera lluvia sobre esta ciudad y su término.

En el momento en que escribimos continúa el cielo cubierto y con tendencia a llover.

Se imprime bastante actividad a las obras que se verifican en el torrente para cubrir la parte que comprende desde el puente de la plaza hasta la calle de la Rosa.

Se ha celebrado en la iglesia de la Alquería del Conde solemne fiesta en obsequio del Dulce Nombre de María.

Ha contraído matrimonio el joven comerciante residente en Marsella, D. Miguel Arbou Arbou y la simpática señorita D.ª Margarita Rullán y Pizá.

Después de terminada la ceremonia religiosa, fueron obsequiados los muchos amigos que habían acompañado con espléndido lunch.

POR TELEGRAFO

La Política

Viejo del Sr. Villanueva Madrid 10 (11 m.) El Sr. Villanueva marchará mañana a la Rioja, donde permanecerá hasta pocos días antes de la apertura de las Cortes.

Barroso enfermo San Sebastián.—El ministro señor Barroso sigue enfermo. Los médicos le han recomendado absoluto reposo.

Un proyecto del Sr. Alba Asignarse que el señor Alba se propone presentar a las Cortes un proyecto, reformando la ley del Banco, en sentido de aumentar los auxilios del Tesoro.

Llegada de Muley Hafid Anoche llegó a Madrid el exsultán de Marruecos Muley Hafid, el cual viene para conferenciar con el ministro de Estado.

La corte en San Sebastián Madrid 10 (11 m.) Durante toda la mañana los bomberos se dedicaron al desahogo de las casas inundadas.

El Rey pasó a pie por las calles y presenció los efectos del fuerte temporal. Han ocurrido varios hundimientos.

El presidente recibió al general. Después subió a Miramar. El señor conde de Romanones ha dicho que confederación con Madrid desde donde le habían informado que se celebró sin incidentes un mitin socialista para protestar de la subida del pan.

El Banco del Río de la Plata, se hundió la planta baja, donde se encuentran las Cajas de Valores. Muchas calles están intransitables.

Se apagaron las cocinas de varios hoteles. En Miramar se ha derrumbado un muro del jardín en una extensión de 20 metros.

En las Caballerizas alcanzó el agua un metro de altura. Se sacaron los automóviles y carrujes. Dióse aviso a los bomberos y estos acudieron y desguaron las Caballerizas.

En el zaguán de «Villa Aurora» llegó el agua a medio metro de altura.

Tormentas en España Una familia ahogada Madrid 10 (11 m.) Valencia.—Ayer se desencadenó sobre esta provincia una funesta tormenta.

Los arroyos se desbordaron. En el término de Carrizosa arastró el agua a una familia que vivía cobijada en un barranco. Dos hijos estaban enfermos, uno de viruelas y el otro de tifus y la madre encastró en el resaca.

Tormenta de pedrisco Valdepeñas.—Sobre esta comarca ha desahogado una tormenta horrosa precedida de pedrisco, que duró cerca de una hora.

Han quedado arrasados la mayoría de viñedos. Muchos labradores que estaban en vísperas de vender sus productos han quedado en la mayor miseria.

Una tromba de agua Madrid 10 (2 t.) San Sebastián.—Desde las 9 de la mañana hasta las 12, ha caído sobre esta ciudad una tromba de agua, inundando la población.

Con este motivo se suspendió el servicio de tranvías. Los mayores destrozos ocasionados por el agua, fueron en la barriada Vieja.

Se han suspendido las regatas de travesías y las carreras de caballos.

Ecos varios Balance en el Banco de España Madrid 10 (11 m.) Según el balance efectuado en el Banco de España, aumenta el oro en 8.457.830 pesetas, los billetes en pesetas 13.939.300 y disminuye la plata en 4.013.626 pesetas.

Manifestaciones tumultuosas Zaragoza.—Como se temía, al cobrar las contribuciones en el pueblo de Villarroya de la Sierra hubo manifestaciones tumultuosas.

Al Alcalde y el recaudador se reunieron, acordando hacer una bonificación, calmándose así los ánimos.

Homenaje a D. Concepción Arenal Madrid 10 (2 t.) San Sebastián.—El día 15 marchará el señor Dato a la Coruña para asistir al homenaje que se prepara en honor de D. Concepción Arenal.

Gasset despacha Madrid 10 (11 m.) El Sr. Gasset a pesar de la festividad del día asistió al Ministerio y despachó varios asuntos.

Próximo Congreso ferroviario

Valladolid.—Se asegura que el Congreso anunciado por los ferroviarios se celebrará a últimos del mes actual o a principios del próximo. Los obreros creen que han agotado todos los recursos. Incluso han visitado personalmente al señor conde de Romanones en San Sebastián.

No encontrando eco en sus demandas convocó este Congreso para acordar su actitud en unión de sus compañeros de diversas Secciones.

Comienzo de las sesiones del Congreso. San Sebastián.—El presidente del Congreso se ha dirigido a los Vocales de la Comisión de Gobierno Interior de la Cámara, rogándoles que regresen a Madrid pronto para reunirse y tratar de los preparativos del comienzo de las sesiones.

La guerra europea

Nuevo alistamiento en Inglaterra Madrid 10 (11 m.) Londres.—Un periódico al que se le cree enterado, anuncia un alistamiento nuevo de un millón de hombres ingleses, asegurando que el Ministro de la Guerra llamará a las filas este millón de hombres.

Es posible que se revisen las listas antiguas y que se destinen al servicio interior a los que se declaró inútiles para la campaña.

Además es posible que se prorrogue la edad militar hasta los 45 años. Otro periódico dice que se hará un nuevo llamamiento a filas, pero no alcanzará a un millón de hombres.

Combates en el frente macedónico Londres.—El parte del frente macedónico dice que siguen los duelos de artillería frente a Doiran y Strima. Nuestra artillería apagó los fuegos de una batería que bombardeaba el puente Orjak.

También dispersamos varios destacamentos. Los austriacos se retiran Londres.—El parte oficial de Viena dice que en el frente rumano ante el ataque de las fuerzas rumanas superiores en número, tuvimos que retirar las nuestras del Oeste de Osiak y Bezreda a los montes de Hargite, habiendo comenzado la lucha a ambos lados de la carretera de Potrensy a Hatszrg.

Bombardeo de aerodromos Londres.—(Oficial). Los aeroplanos navales han bombardeado eficazmente los aerodromos enemigos de Ghiteltes y Hanzseme.

Sobre la pérdida de Turtukai Londres.—Un periódico dice que no hay que tomar demasiado en serio la pérdida de Turtukai, pues al declararse la guerra, los búlgaros estaban movilizados, mientras que los rumanos no han terminado de hacerlo aún.

Añade que el proyecto de atacar Transilvania era evidentemente claro, pero el éxito de los búlgaros no es tan grande como parece pues no dificulta el plan general de campaña de los aliados.

Los franceses avanzan.—Los alemanes rechazados Madrid 10 (2 t.) París.—En el frente del Somme hubo lucha de artillería y pequeños encuentros de infantería.

A pesar de ello avanzamos al Este de Belleu y Denicourt. Los alemanes han atacado las posiciones que conquistamos al Norte del pueblo de Berry, siendo rechazados.

Confirmase que los alemanes han sufrido estos días grandes pérdidas. Desde el día 3 cogimos 7700 prisioneros.

En el Mosa proseguimos ayer el avance, apoderándonos en conjunto de las organizaciones alemanas al Este de Fleury.

El aniversario de la batalla del Marne París.—La prensa celebra el aniversario de la batalla del Marne, saludando emocionada a los muertos. Su sacrificio sirvió para desbaratar el sueño de Alemania.

Exalta a los numerosos e inmortales héroes para velar por los destinos de Francia y la humanidad.

Estadística de prisioneros París.—Según los comunicados oficiales, desde el día 31 de agosto al 8 del actual hemos cogido en nuestro único frente 41917 soldados y 582 oficiales.

En el frente inglés.—Toma de Guinchy Londres.—(Oficial) Ayer atacamos un frente de 6.000 yardas en el bosque de Foureaux apoderándonos después de sangrientos combates del pueblo de Guinchy y de todo el terreno entre el Este y el bosque de Leuze.

Al Este del bosque de Foureaux avanzamos 300 yardas y cogimos 500 prisioneros causando al enemigo enormes bajas.

Al Norte de Poziers avanzamos 300 yardas, cogiendo 50 prisioneros. También sorprendimos a cañonazos una concentración de fuerzas enemigas.

Bombardamos las trincheras de la cresta de Vimy. Reina gran actividad frente a Souchez y Cabaret Rouge, cerca de Colonne, Venchy y entre el canal de la Basseé y Neuve Chapelle.

También hubo numerosos combates aéreos, destruyendo tres cobertizos.

El Rey de Montenegro Madrid 10 (11 m.) París.—Ha llegado el Rey de Montenegro después de visitar el frente italiano.

Para el frente ruso-rumano Dienen de Bukarest que el Rey Fernando salió ayer para el frente ruso-rumano, acompañado del general Ivanof.

El Alto Mando de las tropas que operan en la región de Dobrudja está en manos de un general rumano.

Muerte de un coronel ruso Londres.—Noticias oficiales de Petrogrado dicen que en la región de Horovanka murió el coronel Vladimir Tinofeir.

Combates en los aires Madrid 11 (11 m.) Petrogrado.—Seis aeroplanos alemanes volaron ayer sobre la línea ferroviaria de Kovel.

Un avión ruso entabló lucha con 2 aparatos alemanes haciéndolos huir. Uno dejó largo rastro de humo. El día 9 en el Báltico los hidroplanos enemigos atacaron Isjurd, Rono y el golfo de Riga, sin éxito.

Nuestros aviones les obligaron a huir. Se vió aterrizar a un aparato alemán.

La Guerra en los Balcanes Los búlgaros han ocupado Silistria Madrid 10 (11 m.) Londres.—Los rumanos han evacuado Silistria. Se dice que anteaer los búlgaros ocupado dicha población.

Los aviones ingleses han bombardeado la estación y un depósito de municiones. Los aparatos regresaron indemnes. Evacuación de Varna Madrid 11 (5 m.) Petrogrado.—Dicen de Odesa que los búlgaros evacuan Varna.

La prensa y las operaciones en el frente balkánico. París.—Los periódicos siguen prestando gran atención al frente balkánico.

Le Matin después de detallar los progresos de los rumanos en Transilvania, dice que los rumanos no han presentado la ofensiva en el centro.

Parece que la prudencia invita al mando rumano a suspender la marcha del ejército hacia Transilvania. Hasta el Este está asegurada la situación militar, en la frontera meridional de Rumania, es decir 15 leguas desde Bukarest.

Añade que es posible que aprovechen las dos líneas férreas que utilizan los ejércitos centrales de Transilvania para llevar algunas tropas al Danubio.

Paul Hervé dice que todo irá bien para los aliados si se abren los caminos de Constantinopla.

Los rusos, dice, gastan millones de hombres para Lemberg y no pueden dejar de enviar los hombres necesarios a los Balcanes si no se quiere que Mackensen entre en Rumania como entró en Serbia.

El Canciller hablará de la cuestión de los submarinos Madrid 11 (11 m.) Ginebra.—Un periódico dice que en la sesión del día 28 de septiembre en el Parlamento alemán hablará el Canciller largamente sobre las cuestiones de los submarinos.

El asunto se estudiará con gran interés. Hindenburg y el Canciller han confidencia sobre dicho asunto, esperándose que éste haga en su discurso revelaciones sensacionales.

El Parlamento alemán sólo estará reunido 15 días. Según la «Gaceta de Alemania» la política extranjera y la situación militar se tratarán en sesión secreta.

Gran victoria de los rumanos Madrid 10 (2 t.) Bukarest.—(Oficial). En el frente Noroeste, después de grandes y encarnizadas luchas hemos ocupado las poblaciones de Poplitz, San Milai, Delme, Gink y San Michau.

Al Sur de Mahadia rechazamos los furiosos ataques del enemigo, alcanzando una gran victoria. En el frente Sur los rusos y rumanos han rechazado a los búlgaros en Barzarjio.

El avance de los rusos Nuevos éxitos.—Prisioneros Madrid 10 (11 m.) Londres.—Noticias oficiales rusas dicen que los rusos siguen avanzando en los Cárpatos.

Al Sur de la región de Baranov se han apoderado de una serie de aldeas fortificadas, cogiendo 500 prisioneros, cinco ametralladoras, una batería de montaña y varios cañones.

El enemigo en la retirada se arrojó a los barrancos. El general Ludendorff primer jefe del cuartel general alemán que acompañó a Hindenburg visitó el Norte de Francia.

Bombardamos de un puerto búlgaro Dicen oficialmente de Petrogrado que los torpederos rusos han bombardeado el puerto búlgaro de Balfat, hundiendo 21 barcasas que estaban cargadas de pan.

Los hidroaviones atacaron sin éxito a los torpederos.

Los rusos toman una ciudad serbia Madrid 10 (2 t.) Atenas.—Asegúrase que los rusos avanzan al Sureste de Belgrado habiendo tomado la ciudad de Negotin. Otra columna rusa amenaza Vicia.

Comentarios al discurso del Sr. Maura Lo que dice la prensa Madrid 11 (11 m.) Los periódicos no comentan el discurso del Sr. Maura, anunciando que lo harán con la debida atención y comentando cuidadosamente sus palabras, puesto que ha abordado el problema de la política internacional y que ha definido su actitud y la de sus partidarios, trazando la orientación fija. Sería temerario, dicen, anticipar juicios en estos momentos, en que tan justa está la atención presente en cuanto lo que sucede más allá de las fronteras.

Despertará apasionados comentarios Santander.—Han regresado los excursionistas que fueron a oír al señor Maura. No ha ocurrido ningún incidente. Se calcula que los que asistieron al acto pasarían de 6.000.

Se considera que el discurso del señor Maura causará revuelo político y despertará apasionados comentarios especialmente en los puntos a que el discurso hace referencia a nuestra amistad con los aliados y el propósito del señor Maura de volver al poder, colaborando con los elementos disidentes.

Lotería Nacional Lista completa, tomada al oído, de los números premiados en el sorteo celebrado en el día de hoy y comunicada por telégrafo por la Agencia FABRA.

PREMIOS MAYORES Madrid 11 Primer premio de 12.000.000 ptas. Ha correspondido al número 6.306

despachado en Coruña y Madrid. Segundo premio de 65.000 ptas. Ha correspondido al número 1.317

despachado en Pamplona. Tercer premio de 25.000 ptas. Ha correspondido al número 5.155

despachado en Madrid y Sevilla. Premios de 1.500 ptas. Por aproximación al primer premio, los números 6.305 y 6.307.

Premios de 1.000 ptas. Por aproximación al segundo premio, los números 1.316 y 1.318.

Premios de 692 ptas. Por aproximación al tercer premio, los números 5.154 y 5.156.

Premiados con 2.000 pesetas 4.705, 7.444, 23.704, 368, 18.005, 21.506, 24.244, 30.282, 15.118 y 5.594.

Premiados con 400 pesetas DECENAS Y CIENTENAS

009 025 045 055 072 117 125 180 195 199 228 259 331 366 379 388 415 439 481 484 495 576 584 593 617 668 689 740 751 771 848 854 878 879 887 942 966 972 974 985 988 994 997

MIL 087 115 122 128 186 194 215 221 361 367 389 400 435 469 473 544 587 604 647 663 673 680 717 752 757 784 832 874 899 936 949 958

DOS MIL 031 047 053 055 088 118 245 253 273 311 324 375 397 413 464 487 495 514 522 536 587 619 643 681 685 707 722 735 741 754 764 774 777 796 802 811 831 838 850 870 903 926 944 951 953 977 987

TRES MIL 022 089 135 159 175 214 225 235 336 358 359 385 400 411 419 450 487 516 517 654 673 731 749 766 776 804 808 905 906 910 936 971

CUATRO MIL 036 053 130 136 158 168 175 184 201 214 234 244 267 301 360 376 392 401 458 522 546 553 600 616 622 674 676 696 713 716 732 745 821 822 848 849 859 867 889 894 911 930 950 967 982

CINCO MIL 028 046 051 105 130 135 145 201 260 281 303 343 371 422 454 494 543 566 579 584 596 660 682 762 782 799 823 859 870 890 917 942 966

SEIS MIL 023 041 066 075 092 104 120 163 219 258 262 302 368 508 539 552 575 588 598 620 643 705 768 801 802 807 819 829 336 843 846 890 918 920

SIETE MIL 008 035 037 046 062 087 159 248 296 297 362 385 396 405 408 426 442 504 512 607 614 711 742 784 786 787 858 923 970

OCHO MIL 003 008 031 045 046 064 080 097 112 166 200 269 341 351 353 401 408 414 455 534 551 605 625 631 650 677 688 693 702 726 740 742 785 807 810 821 854 868 880 905

NOVE MIL 006 039 050 097 100 114 154 224 230 255 260 261 325 409 440 500 508 522 544 547 559 582 587 599 643 664 672 673 687 694 774 798 802 846 914 985

DIEZ MIL 039 087 185 195 198 201 203 231 253 269 278 301 321 329 340 342 381 400 493 514 548 559 603 646 684 686 745 830 832 837 842 843 875 958

ONCE MIL 070 088 092 132 155 185 196 231 314 357 387 400 410 422 484 503 519 547 551 553 557 563 584 596 614 638 640 658 693 713 715 761 773 796 808 873 876 940 942 960 965 971

DOCE MIL 013 018 032 066 072 093 106 164 251 255 266 269 345 354 355 409 456 478 518 531 554 580 584 585 637 672 678 687 719 727 729 744 776 779 831 863 868 891 917 920 942 955 979

TRECE MIL 045 056 096 118 247 249 264 268 273 280 301 304 312 346 487 497 565 568 570 611 612 643 656 660 691 745 777 784 791 799 816 820 829 861 888 939 955 956 968 973 994

CATORCE MIL 031 035 075 083 147 149 157 197 198 211 222 235 239 256 259 280 286 294 316 336 348 431 473 525 532 551 556 572 620 645 649 668 735 745 805 827 841 916 922 943 969

QUINCE MIL 082 092 126 170 176 249 334 347 423 500 528 535 552 574 613 656 698 719 749 787 809 814 837 857 892 896 909 924

DIEZ Y SEIS MIL 056 039 058 077 130 134 142 149 151 174 275 297 307 310 357 360 362 399 404 451 468 469 498 537 551 615 668 687 698 725 778 845 852 872 882 900 933 934 966

DIEZ Y SIETE MIL 005 040 054 091 116 130 156 176 181 295 316 349 354 366 378 418 431 452 454 575 597 612 630 631 655 684 715 768 823 878 886 939 953 968 994 995

DIEZ Y OCHO MIL 004 015 152 082 106 129 133 150 161 165 248 271 303 312 317 321 333 386 430 435 440 467 516 555 563 604 654 725 727 732 749 799 820 850 858 879 881 888 907 912 915 930 952 956 991

DIEZ Y NUEVE MIL 005 017 027 029 064 084 088 139 159 167 177 182 213 226 230 250 266 370 375 416 426 451 479 490 493 521 589 632 708 719 496 521 589 632 708 719 751 753 762 790 791 822 888 889 931 933 943 959

VEINTE MIL 005 027 041 066 090 100 103 109 118 119 136 140 144 160 186 242 286 298 380 354 370 371 375 453 484 527 531 534 535 575 682 700 710 726 728 773 780 792 797 808 817 834 881 912 926 968 982 985

VEINTE Y UN MIL 006 020 068 086 129 157 162 184 194 198 199 241 278 290 311 339 341 362 382 403 480 533 535 559 568 640 650 670 712 746 779 783 859 898 944 958 981

VEINTE Y DOS MIL 014 023 031 035 061 062 093 094 104 120 134 144 148 157 159 177 191 194 197 209 215 216 308 340 351 365 435 440 486 507 524 527 568 628 632 641 644 652 674 685 690 714 806 833 839 859 885 887 895 940 942 981

VEINTE Y TRES MIL 011 055 058 093 101 123 165 178 219 222 230 251 258 259 264 279 298 312 331 418 430 437 439 449 480 486 510 522 523 534 639 645 694 719 727 750 755 758 772 798 811 822 833 834 844 891 926 927 938 948 950 965

VEINTE Y CUATRO MIL 038 059 082 120 147 179 208 307 315 371 388 428 443 541 543 548 550 559 559 651 665 679 720 744 768 775 778 793 795 807 833 855 969 979 994

VEINTE Y CINCO MIL 033 044 048 052 055 061 063 092 134 188 220 232 250 271 280 285 295 304 359 367 390 395 407 500 544 562 601 613 628 665 669 670 685 697 707 711 715 722 730 736 755 763 768 802 863 895 965 919

VEINTE Y SEIS MIL 011 049 060 083 093 179 221 272 275 299 311 332 335 346 386 409 441 446 473 489 495 544 558 580 622 676 686 739 747 764 788 813 814 819 823 829 834 855 857 859 887 805 939 977 994

VEINTE Y SIETE MIL 052 057 094 099 102 149 164 167 170 184 195 244 261 264 265 309 311 327 343 368 393 426 437 442 449 478 486 500 506 591 631 640 674 683 706 729 747 767 788 888 899 929 968

VEINTE Y OCHO MIL 015 029 045 090 091 120 145 157 179 226 239 244 275 309 323 340 350 376 387 393 407 4 4 472 485 503 521 526 527 603 604 658 667 671 716 722 777 778 803 819 824 942

VEINTE Y NUEVE MIL 012 018 033 038 049 081 111 121 130 189 204 218 219 2

